                                                                   Технологическая карта урока.
Ф.И.О. педагога: Павлова Лариса Юрьевна, Манаева Дилара Анатольевна
Предмет: интегрированный урок история-литература
Класс: 8
	Тема
	Царевна Софья: исторический портрет.

	Цель
	Знакомство учащихся с анализом исторического портрета в литературе и истории

	Задачи
	· расширить знания учащихся о личность царевны Софьи;

· формировать умение аргументировать свою позицию, искать информацию в разных источниках, устанавливать причинно-следственные связи между явлениями общественной жизни; анализировать предложенный материл, оценивать свою деятельность;

· воспитывать уважение к истории своей страны.

	Тип урока
	Изучение нового материала

	Ключевые понятия
	стрелецкий бунт, келья, инокиня, житие

	Наглядный и раздаточный материал
	листы для индивидуальной работы, листы для работы в группах и парах

	
	


	Этап урока.
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. Мотивация.
	-Здравствуйте, дети. Сегодня у нас не совсем обычный урок. Мы с вами постараемся проследить,как может историческое знание помочь в изучении литературы.

1. Представляет цитату философа, филолога А.Ф. Лосева. (« Тело – живой лик души. По манере говорить, по взгляду глаз, по складкам на лбу, по держанию рук и ног, по цвету кожи, по  голосу, по форме ушей, не говоря уже о цельных поступках, я всегда могу узнать, что за личность передо мною.».)

· Создает условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность.

-Как вы думаете,какую мысль хотел выразить автор?
	1. Анализируют цитату.

2. Выделяют мысль автора.
	Познавательные УУД: анализировать материал
Коммуникативные УУД: слышать и слушать друг друга.

	2. Актуализация ранее изученного материала.
	- Предметом нашего разговора на сегодняшнем уроке станет это полотно. Посмотрите внимательно на  экран (Приложение 1).

1. Задает наводящие вопросы

-Что вы видите на слайде?

-Какие жанры живописи вы знаете?

-А вы знаете виды портретов?

· использует результаты прошлых уроков для постановки образовательных целей.

-Сейчас одна из учащихся нам расскажет о видах портретов.
	1. Описывают слайд презентации.

2. Отвечают на наводящие вопросы.

· используют для ответов результаты прошлых уроков

3. Слушают выступление учащегося о видах портретов

· анализируют, к какому виду относится портрет на презентации


	Познавательные УУД: анализировать материал, структурировать знания, определять принцип группировки материала
Коммуникативные УУД: слышать и слушать друг друга.

	3. Подведение к теме урока.
	1. Создает условия для определения темы урока.

-А теперь,когда вы знаете виды портретов, к какому виду мы можем  отнести этот портрет?

-Давайте еще раз обратимся к эпиграфу, как мы можем сформулировать тему нашего урока? 

- Возьмите свои тетради, запишите число, тему и напишите тот вопрос, ответ на который вы бы хотели получить в ходе урока.
	1. Отвечают на наводящие вопросы

· выполняют посильные упражнения, основанные на изученном материале

· высказывают свою точку зрения

· используют алгоритмы

2. Предлагают варианты темы урока. Выделяют для себя цель данного урока.


	Познавательные УУД: анализировать материал, 
Регулятивные УУД: осуществлять целеполагание.

	4. Изучение нового материала.
	 1. – Давайте вернемся  к портрету. С чего начинается описание любого человека?Обратите внимание на лицо Софьи Алексеевны. Ваше общее впечатление.

 -У вас на партах есть дкумент,который содержит цитаты,характеризующие ее внешность. Прочитайте их. Что вы можете сказать о ее внешности? Согласны ли вы с этими цитатами? (Приложение 2). 

· создает ситуацию успеха

· организует работу с цитатами

· побуждает к обсуждению вариантов и выбору оптимального решения

· принимает все точки зрения

· помогает найти верные ответы, характеризующие внешность царевны Софьи

-А теперь посмотрите еще на один портрет. Узнаете ли вы эту женщину? Действительно,это тоже царевна Софья. Что же могло ее так изменить?

2. Организует работу с анализом текста «Стрелецкий бунт».

- Сейчас вы поработаете в парах над анализом текста, характеризующим историческую ситуацию,в которой оказалась Софья. (Приложение 3) Работать вы будете 3 мин в парах.
· создает ситуацию успеха

· организует работу с текстом

· побуждает к обсуждению вариантов и выбору оптимального решения

· принимает все точки зрения

· помогает найти верные ответы, характеризующие историческую ситуацию

Подводит к пониманию вывода: Царевна Софья, несмотря на то, что была умной и честолюбивой женщиной, не смогла удержать власть и закончила свои дни в Новодевичьем монастыре. 

- Ее судьба сложна и интересна, но не менее интересна судьба самого портрета. Я предлагаю вам познакомится с ней.

3.Рассказывает историю портрета

· побуждает к более глубокому пониманию значимости реалистичного изображения человека на портрете

-Вот и состоялось наше первое знакомство с портретом. А что мы называем «зеркалом души»?Заглянем в ее глубь.Перед вами на партах лежат листы с характеристиками элементов внешности человека. Поработайте в парах 2 минуты и выберите те характеристики,которые вы могли бы отнести к внешности Софьи.(Приложение 4).

4.Организует работу с характеристикой внешности Софьи.

· создает ситуацию успеха

· побуждает к обсуждению вариантов и выбору оптимального решения

· принимает все точки зрения

· помогает найти верные ответы, характеризующие внешность царевны Софьи.

Подводит к пониманию вывода: раскаяния в содеянном не было.

5.- Ребята,посмотрительно внимательно на картину, перед Софьей на столе раскрытое Житие Бориса и Глеба. За что они были причислены к лику святых? Поэтому они остались в вековой памяти народа.

· побуждает проводить исторические параллели

· актуализирует материал из предыдущего курса истории

- Над головой ее икона Спаса. Это тоже некий художественный символ. Как напоминание Софье о ее поступках.

-Итак, по внешности мы бы не могли назвать ее красивой. Но несмотря на свою непривлекательную внешность,она обладала острым умом и была очень целеустремленна.

На ваших партах есть цитаты ее современников,которые характеризуют ее. Прчитайте их. Какой была Софья в их представлении? (Приложение 5).

6. Организует работу с анализом цитат современников царевны Софьи. Вы будете работать в течение 3 минут в группах:

· создает ситуацию успеха

· побуждает к высказыванию своей точки зрения 

· обсуждению вариантов и выбору оптимального решения

Подводит к пониманию вывода: Софья была разносторонней, умной, честолюбивой,  образованной  и сильной натурой.

-Немаловажное значение на картине играет и второй план.

7. Организует работу с описанием второго плана.
	1. Анализируют 2 портрета, представленных в презентации

· сравнивают изображения на портретах

· выдвигают предположения о характере изменений.

2.Анализируют текст:

3. слушают историю портрета.

· выделяют главную мысль текста

· отвечают на поставленные вопросы

· сами задают дополнительные вопросы

· высказывают свою точку зрения

· делают выводы на основе имеющихся знаний и предложенного материала

2.Работают в парах и группах

· работают в парах на основе аксиомы коммуникации

· используют свой практический опыт для решения поставленной задачи

· отвечают на вопросы

· выдвигают гипотезы, обсуждают варианты аргументов

· приходят к необходимому решению

	Личностные УУД: ориентация в системе моральных норм и ценностей.
Познавательные УУД: анализировать материал, структурировать знания, извлекать информацию из портрета, цитат.
Коммуникативные УУД: строить устный монологический ответ, аргументировано доказывать свою точку зрения, осуществлять бесконфликтную работу в парах, группах, слушать и слышать друг друга.
Смысловое чтение: находить в тексте требуемую информацию.

	5. Обобщение изученного материала.
	 - А теперь приступим к описанию портрета. 

- Я предлагаю вам работать по плану описания потерта.

-В истории мы тоже часто характеризуем исторических личностей. Обратите внимание на слайд. Есть ли что -то схожее в описании  портрета в литратуре и историческом портрете?

 1. Организует описание портрета Софьи.

· предлагает работать по алгоритму

· побуждает применять знания из истории при описании портрета в литературе

· поощряет применение знаний исторических фактов в работе с  описанием

· осуществляет межпредметные связи

· создает ситуацию успеха

· побуждает к выдвижению предположений

-Составьте,пожалуйста,опорные слова ккаждому пункту плана.

- Итак, что нового вы сегодня узнали о царевне Софье?

-Как вы считаете, сущетвуют ли общие черты при описании портрета в литературе и портрета в истории? Какие?


	1. Работают с планом описания портрета

· используют алгоритм

· связывают исторические знания с описанием портрета

· отвечают на поставленные вопросы

· сами задают дополнительные вопросы

· высказывают свою точку зрения

· делают выводы на основе имеющихся знаний и предложенного материала

· обобщают уже имеющиеся знания и материал, усвоенный на уроке

· производят самокоррекцию ошибок

· закрепляют полученные на уроке знания


	Личностные УУД: ориентация в системе моральных норм и ценностей.
Познавательные УУД: анализировать материал, структурировать знания, извлекать информацию из различных источников
Коммуникативные УУД: строить устный монологический ответ


	6. Рефлексия.
	1. - Итак, давайте вернемся к вашим вопросам. Сумели ли вы в процессе урока ответить на них?

- Может ли знание истории помочь в описании портрета? А наоборот? Каким образом?

· мотивирует учащихся к самооценке и оценке работы класса

· организует обратную связь с учащимися

· организует соотнесение цели учебной деятельности и ее результата

· организует фиксацию нового содержания

· актуализирует потребность расширения имеющихся знаний
	1.Анализируют поставленные для себя в начале урока цели

· понимают необходимость стремиться к конечному результату деятельности

· учатся адекватной оценке и самооценке

· высказывают свое мнение

·  демонстрируют свои успехи при достижении цели

· Ставят цели дальнейшей деятельности
	Познавательные УУД: анализировать материал, структурировать знания
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